
          
ATA Nº 002/2026

Ata da Sessão Ordinária do dia dose de janeiro de dois mil e vinte seis, do Primeiro 
Período Legislativo da Décima Quinta Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores 
de Barros Cassal/RS, situada na Rua John Kennedy, n° 240, destinado aos trabalhos 
do Legislativo  Municipal,  com a presença da  presidente  APARECIDA DE FATIMA 
NEVES  PEREIRA,  vereadores  Mauro  Heitor  da  Silveira,  Alexandre  Cardoso  de 
Moreira e Valdemir Nolli da bancada Progressista, Daniela Marlise Rodrigues da Silva 
de Oliveira, Dauri Antonio Marques de Oliveira e Romeu Lopes de Oliveira da bancada 
do MDB, Vilson Carlesso da bancada do PSB e Vantoil Bolico Da Silva da bancada do 
PL.  A  presente  sessão teve  início  às  dezenove horas  e  onze  minutos,  quando a 
presidente da Câmara Municipal de Vereadores Aparecida de Fatima Neves Pereira, 
declarou aberta a Sessão Ordinária, fez sua saudação a todos os colegas vereadores, 
visitantes e aos que estão assistindo via Facebook.  Após,  a presidente Aparecida 
solicita que o secretário Mauro, leia um texto da Bíblia. Coloca a Ata de nº 001 do dia 
cinco de janeiro de dois mil e vinte e seis em votação e declara a mesma aprovada por 
unanimidade,  assina  a  presente  ata  e  passa  para  que  o  secretário  assine.  A 
Presidente pede que o secretário leia as CORESPONDÊNCIAS DIVERSAS: Tribuna 
Livre,  requer  o  uso  da  tribuna  livre  Jardel  Joner,  para  tratar  da  grave  situação 
decorrente da falta de fornecimento de energia elétrica, a qual vem ocasionando sérios 
prejuízos aos produtores de fumo da região. A Presidente pede que o secretário leia o 
EXPEDIENTE  DO  LEGISLATIVO:  PREPOSIÇÃO de  autoria  do  vereador  Mauro 
Heitor da Silveira, solicitar ao executivo municipal, Pedido de Providência, a Secretaria 
de Obras e viação. Para solicitar que sejam tomadas as devidas medidas quanto à 
recuperação  da  Rua  Vivaldino  Camargo,  esquina  com  a  Rua  Ceferino  Barbosa. 
PREPOSIÇÃO de autoria  do vereador  Valdemir  Nolly,  para solicitar  à  Diretoria  da 
CERFOX que sejam adotadas as  devidas providências  quanto  à  regularização do 
fornecimento  de  energia  elétrica  na  região. PROJETO  DE  LEI  Nº  001,  DE  05 
JANEIRO DE 2026. Institui,  no calendário oficial  da Rede Municipal  de Ensino de 
Barros Cassal/RS, a Semana Municipal  do Brincar,  a ser realizada anualmente na 
última semana do mês de maio, e dá outras providências, de autoria da vereadora 
Daniela Marlise Rodrigues da Silva de Oliveira. INDICAÇÃO Nº 001 /2025. Indicar ao 
Poder Executivo Municipal que seja promovida a revisão e alteração da legislação, 
que  regulamenta  o  vale-alimentação  dos  servidores  públicos  municipais, 
especialmente no que se refere aos professores em regime suplementar/convocação 
do pagamento integral. De autoria da vereadora Daniela Marlise Rodrigues da Silva de 
Oliveira. PROJETO  DE  LEI  DO  PODER  LEGISLATIVO  DE  N°  003  DE  9  DE 
JANEIRO  DE  2026.  Dispõe  sobre  a  Revisão  Geral  Anual  dos  vencimentos  dos 
Servidores e Agentes Políticos do Legislativo Municipal e dá outras providências. A 
Presidente pede que o secretário leia o EXPEDIENTE DO EXECUTIVO: PROJETO 
DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 001 DE 08 DE JANEIRO DE 2026. Institui o 
Programa REFIS  BARROS CASSAL/RS para  recuperação  de  crédito  e  dá  outras 
providências.  PROJETO DE LEI  DO PODER EXECUTIVO DE Nº  002 DE 08 DE 
JANEIRO DE 2026. Autoriza o Município de Barros Cassal/RS a realizar contratação 
temporária e emergencial de 01 (um) Técnico Agrícola. PROJETO DE LEI DO PODER 
EXECUTIVO DE Nº 003 DE 08 DE JANEIRO DE 2026. Altera a Lei Municipal n° 1.092 
de 18 de outubro de 2017 que institui o Código Tributário Municipal fixando índice de 
correção e atualização dos valores do IPTU para o ano de 2026. PROJETO DE LEI 
DO PODER EXECUTIVO DE Nº  004  DE 08  DE JANEIRO DE 2026. CONCEDE 
Revisão Geral Anual aos Servidores Públicos Municipais e os Agentes Políticos do 



Poder Executivo do Município de Barros Casal e dá outras providências. PROJETO 
DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE Nº 005 DE 09 DE JANEIRO DE 2026. Autoriza o 
Município de Barros Cassal/RS a realizar contratação temporária e emergencial de 61 
professores para atuar 20 horas semanais na rede Municipal de ensino. A presidente 
Aparecida agradece ao secretário Mauro e convida para fazer uso da tribuna livre pelo 
tempo de até 10 minutos  Jardel Joner,  para tratar da grave situação decorrente da 
falta de fornecimento de energia elétrica, a qual vem ocasionando sérios prejuízos aos 
produtores de fumo da região. Jardel  Joner,  fez  suas saudações,  falou sobre os 
prejuízos que as quedas frequentes de energia estão causando, falou que antes tudo 
se resolvia de forma rápida, mas agora somente falam que é problema com a RGE, e 
que os produtores estão em busca de uma solução e uma explicação sobre o que esta 
acontecendo, pois a falta de luz tem causado muitos problemas na hora da secagem 
do fuma, pois a falta de luz acaba estragando as fornadas, questiona também quem 
vai ressarcir os prejuízos dos produtores, e que os concertos na rede estão levando 
muito tempo diferente de antes quando a arrumação da rede era feita de forma rápida, 
falou também em convocar uma audiência publica para resolver o problema. Vereador 
Alexandre, falou em fazer uma comissão para ir até a CERFOX conversas e ver o que 
está  acontecendo.  Vereadora  Aparecida,  falou  que  a  preposição  do  vereador 
Valdemir Nolli vai ser encaminhada para a CERFOX, e a audiência pública é uma boa 
ideia,  inclusive  convidando a  CERFOX e  a  RGE,  pois  no  município  tem bastante 
reclamações da RGE, também é muita burocracia.  Vereador Valdemir, falou que a 
CERFOX in forma que é problema na RGE porem os consumidores são da CERFOX o 
pagamento da luz é para a CERFOX e essa deveria ver uma forma de ressarcir os 
danos. Jardel Joner, por isso querem uma explicação de onde é o problema e se vão 
ser ressarcidos dos prejuízos causados pela falta da energia. Vereador Vilson, falou 
que antigamente era ressarcido, falou também da burocracia para entrar em contato 
com os plantões.  Vereador Alexandre, também falou da burocracia do 0800. Entre 
outras discussões. Vereador Valdemir, falou dos gastos que os produtores têm com 
os equipamentos que acabam queimando com as quedas de luz. Jardel Joner, falou 
que  querem  uma  solução  para  o  problema.  Agradece  e  encerra.  A  Presidente 
agradece  ao  Jardel  Joner  e  passa  a  palavra  ao  RELATOR  vereador  Alexandre 
Cardoso de Moreira para que diga se os Projeto de Leis estão em condições de irem 
ao plenário  para  serem discutidos  e  votados. A COMISSÃO DE CONSTITUIÇÃO, 
LEGISLAÇÃO E REDAÇÃO FINAL DECIDIU POR UNANIMIDADE QUE O PROJETO 
DE LEI  DO PODER LEGISLATIVO DE N°  003/2026  e  O  PROJETO DE LEI  DO 
PODER  EXECUTIVO  DE  Nº  004/2026  ESTÃO  EM  CONDIÇÃO  DE  IREM  À 
PLENÁRIO PARA SEREM DISCUTIDOS E VOTADOS.  A presidente  agradece ao 
relator Alexandre e pede que faça a leitura do Parecer da Comissão de Constituição e 
Justiça,  sobre o veto do PODER EXECUTIVO AO PROJETO DE LEI DO PODER 
LEGISLATIVO N° 10 DE 01 DE DEZEMBRO DE 2025.   A presidente agradece o 
Relator  e  coloca  o  VETO  PARCIAL  AO  PROJETO  DE  LEI  DO  PODER 
LEGISLATIVO N°10 DE 01 DE DEZEMBRO DE 2025, em votação quem for favorável 
permaneça  como  esta,  quem  for  contrário  que  se  manifeste.  Declaro  o  mesmo 
rejeitado por unanimidade. Coloca o  PROJETO DE LEI DO PODER LEGISLATIVO 
DE N° 003 DE 9 DE JANEIRO DE 2026. Dispõe sobre a Revisão Geral Anual dos 
vencimentos dos Servidores e Agentes Políticos do Legislativo Municipal e dá outras 
providências,  em  discussão:  Coloco  o  mesmo  em  votação  quem  for  favorável 
permaneça  como  esta,  quem  for  contrário  que  se  manifeste.  Declaro  o  mesmo 
aprovado por unanimidade. Coloca o PROJETO DE LEI DO PODER EXECUTIVO DE 
Nº 004 DE 08 DE JANEIRO DE 2026. CONCEDE Revisão Geral Anual aos Servidores 
Públicos Municipais e os Agentes Políticos do Poder Executivo do Município de Barros 



Casal e dá outras providências, em discussão: Vereador Alexandre, falou que devido 
a defasagem dos salários dos servidores, este projeto não é um aumento mas sim 
uma reposição salarial que é dada anualmente, e que os vereadores estão sempre 
trabalhando para melhorar os salário dos funcionários, falou que o que for bom para os 
funcionários para melhorar os salários,  os vereadores sempre vão ser favoráveis.   
Vereadora Daniela, fala que fica feliz em ver que o trabalho do servidor está sendo 
valorizado e propõem a seguinte emenda ao projeto: EMENDA MODIFICATIVA N°001 
AO PROJETO DE LEI N° 004 DE 08 DE JANEIRO DE 2026. Altera a redação do 
artigo 6° do projeto de lei n° 004 de 08 de janeiro de 2026. Art. 1°. O artigo 6° do 
Projeto de Lei n°004/2026 passa a vigorar com a seguinte redação: “Art. 6°. Esta lei 
entra em vigor na data de sua publicação, com seus efeitos retroativos a 1° de janeiro 
de 2026, de acordo com o art.2° da lei n°306, de 17 de dezembro de 2002, alterado 
pela Lei n°991 de 01 de dezembro de 2015. Art. 2°. Esta Emenda entra em vigor na 
data de sua aprovação. A presidente coloca a EMENDA MODIFICATIVA N°001 AO 
PROJETO DE LEI N° 004 DE 08 DE JANEIRO DE 2026.  em discussão: coloca a 
mesma em votação e declara a emenda aprovada por  unanimidade.  A presidente 
coloca o projeto de lei com emenda em votação, quem for favorável permaneça como 
esta, quem for contrário que se manifeste. Declara o projeto com emenda aprovado 
por unanimidade. Não havendo mais assuntos a tratar passa-se para as explicações 
pessoais pelo tempo de até cinco minutos, e o primeiro a fazer uso da tribuna é o 
vereador Alexandre Cardoso de Moreira, que declina a palavra. Próximo vereador a 
fazer  o  uso  da  tribuna  vereador Valdemir  Nolli,  que  declina  a  palavra. Próximo 
vereador a fazer o uso da tribuna vereador Romeu Lopes de Oliveira, que declina a 
palavra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereadora Aparecida de Fatima 
Pereira Neves, fez suas saudações, falou da importância deste assunto da luz, falou 
que  nesta  semana  os  vereadores  tem  uma  reunião  com  a  representante  pela 
CORSAN em Porto Alegre para tentar resolver os problemas do saneamento básico 
do município e a constante falta de água, ressaltou que a câmara de vereadores esta 
sempre de portas abertas para receber as reivindicações dos munícipes, falou que 
está sendo marcada uma reunião com o Hospital  de Soledade,  pois é a porta de 
emergencial  que  os  munícipes  tem,  a  audiência  visa  resolver  as  situações 
complicadas que vem acontecendo, a AVASB e a coordenadoria de saúde de Passo 
Fundo vão estar junto na audiência, convidou a todas as lideranças para fazerem parte 
da audiência.  Vereador Mauro,  falou que não é um problema só de Barros Cassal 
mas é um problema regional, por que o hospital de Soledade é a porta de entrada de 
toda  a  região,  por  isso  essa  movimentação  é  tão  importante  para  resolver  esse 
problema e dar uma atendimento de qualidade a toda a região. Vereadora Aparecida, 
agradeceu a administração municipal que atendeu oficio do sindicato dando o reajuste 
salarial, falou que está casa busca sempre o melhor para os funcionários públicos. 
Agradece e encerra. Próximo vereadora a fazer o uso da tribuna vereadora Daniela 
Marlise Rodrigues da Silva de Oliveira, fez suas saudações, falou sobre o veto feito 
a seu projeto, agradeceu aos colegas vereadores, professores e diretores por apoiar 
essa  causa,  que  já  vinham  desenvolvendo  a  execução  do  Hino  Nacional,  Rio-
grandense e Barroscassalence nas escolas, pois o hino é um ato cultural de civismo e 
patrimônio, sendo uma parte pedagógica, desenvolvida no ambiente escolar, dentro da 
legislação, sendo uma atividade complementar que não vai atrapalhar pelo contrário 
projetos  como  esse  deve  ser  incentivados  por  todos,  afirmou  que  é  através  da 
educação que teremos uma vida melhor para todos, fala que ficou feliz com a melhora 
dos índices do FUNDEB e os valores que o município vai receber em 2026 sendo uma 



complementação  tendo  em  vista  o  trabalho  coletivo  para  atender  os  critérios 
necessários e também a qualidade do ensino onde Barros Cassal subiu 189 posições 
estando agora na posição duzentos e setenta e sete no índice do IMERS e graças a 
essa complementação, pelo VAR que é o complemento valor aluno, o município vai 
receber o valor de quinhentos e cinquenta e um por ano, então para o FUNDEB esse 
ano vai entrar nove milhões, trezentos e sessenta e oito mil, quinhentos e oitenta e oito 
reais  e  cinquenta  e  três  centavos,  esses  resultados  mostram  que  quando  há 
planejamento  responsabilidade  e  compromisso  com  a  educação  os  avanços 
acontecem, falou ainda sobre sua indicação respeito do vale alimentação integral, pois 
os  professores  20  horas  recebe  só  a  metade,  mesmo  tendo  uma  convocação  e 
trabalhando  40  horas,  o  que  se  torna  injusto  porque  todos  fazem  o  trabalho 
pedagógico. Agradece e encerra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna vereador 
Vilson Carlesso, que declina a palavra. Próximo vereador a fazer o uso da tribuna 
vereador Mauro Heitor da Silveira, fez suas saudações, falou sobre sua proposição 
da rua Vivaldino Camargo, onde tem um problema crônico, onde em cada chuva mais 
volumosa acaba descendo todo  o  material  que  é  colocado na  aquela  rua  para  a 
avenida, prejudicando o acesso das pessoas, falou ainda que o município entrega 
muito  pouco  para  quem  paga  IPTU,  principalmente  para  as  ruas  onde  não  tem 
pavimentação e tubulação de esgoto,  e  tem vários problemas semelhantes e a te 
piores na cidade, então que fosse investido, um pouco em cano de esgoto tubulação 
que iria  ajudar  a  população aqui  da cidade e do interior,  parabenizou Jardel  pela 
iniciativa  em  representando  os  agricultores,  produtores  de  fumo,  os  aviários  que 
também não pode ficar sem luz a reivindicação é justa, falou da reunião em Porto 
Alegre para tentar resolver o problema da água no município, falou do concurso, que 
ficou feliz que a administração aceitou a sugestão de um concurso, e espera que saia 
para os demais cargos, que agora será só para o magistério, precisa-se um concurso 
para avançar na questão da reforma administrativa e melhorar os padrões de salário, 
porque, por mais que a administração conceda esses aumentos sem uma reforma 
administrativa é difícil avançar nessa situação funcionalismo público, falou do reajuste 
de dez por cento que foi concedido e vai valoriza os funcionários, mas ficam faltando 
dezessete por cento para o piso magistério. Agradece e encerra. Próximo vereador a 
fazer o uso da tribuna é o  vereador  Vantoil Bolico da Silva,  fez suas saudações, 
falou  da  falta  de  luz  da  falta  de  água  e  também de  rede  de  telefone,  falou  das 
questões dos poços artesianos que ainda não foram feitos por questões burocráticas, 
falou do horário de ônibus que ia a Passo Fundo as dez horas e agora não tem mais. 
Agradece  e  encerra. Próximo  vereador  a  fazer  o  uso  da  tribuna  vereador  Dauri 
Antonio  Marques  de  Oliveira, fez  suas  saudações,  parabenizou  o  Jardel  pela 
iniciativa de trazer à tribuna a questão das dificuldades enfrentadas pelos agricultores, 
especialmente os pequenos produtores, diante dos prejuízos causados pelas quedas 
de  energia  elétrica,  relatou  perdas  pessoais  na  produção  de  fumo  devido  a 
interrupções  de  energia  que  chegaram  a  durar  até  10  horas,  ressaltando  que  o 
atendimento via 0800 da concessionária é burocrático e ineficaz, causando grandes 
prejuízos financeiros aos agricultores, defendeu que a empresa responsável (RGE) 
seja convocada para prestar esclarecimentos e assumir responsabilidades, sugerindo 
a realização de uma audiência pública com a presença de seus dirigentes, o vereador 
enfatizou que os agricultores são os mais prejudicados, enfrentando sol, chuva e uso 
de defensivos, e que não é justo arcar com prejuízos sem ressarcimento, propôs a 
retomada do sistema de plantão local para agilizar o atendimento e evitar maiores 
danos a equipamentos e produções, finalizou reafirmando seu apoio aos agricultores e 
ao projeto de reconhecimento dos produtores de fumo da região, comprometendo-se a 
continuar lutando junto com os demais vereadores em defesa da categoria. Agradece 



e encerra.  A presidente Aparecida falou da reunião dos bombeiros voluntários que 
aconteceu no dia de hoje na câmara de vereadores. A presidente Aparecida agrade 
a presença de todos e declara encerrada a presente sessão às vinte horas e cinquenta 
e quatro minutos. Sala das sessões, 12 de janeiro de 2026. Lavrada a presente ata, 
que depois de aprovada, será assinada pelo presidente e secretário. Digo que nem 
tudo que foi falado aqui, está constato em ata, mas que ficará gravado para qualquer 
esclarecimento. Bianca Araújo da Costa, Assessora Legislativa.


